

Los Tiempos

www.lostiemplos.com

AÑO LXXXII - N° 20.097

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 3 DE DICIEMBRE DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Doble Click!
PÁGINA 12

Un milagro de Navidad

La película protagonizada por Carla Ortiz se estrena el jueves.

Número Uno
PÁGINA 7

La Casa de la Verde

Manfred Reyes Villa y Fernando Costa sellaron el acuerdo para la obra.

Doble Click!
PÁGINA 12

Pintar Totora 2025

Ganaron: "Atardecer del río", "Olvido" y "El Mujido del pueblo".



Fiscalía interviene la refinería de Palmasola por red de corrupción

Resultado. Arrestaron a cuatro trabajadores y el presidente manifestó su preocupación por la "inmensa cantidad de juicios" que se iniciarán. **Pág. 9**



Elegirán a vocales del TSE en proceso exprés y sin examen

La Asamblea Legislativa aprobó ayer la ley para la selección y redujo plazos para agilizar la designación de las autoridades electorales hasta el 19 de diciembre. **Pág. 4**

NEVADA



El Tunari con un manto blanco. Desde la madrugada, Cochabamba soportó ayer una lluvia intensa y una nevada que cubrió los picos de la cordillera. El Senamhi emitió una alerta por crecida de ríos. **Pág. 3 y 6**

Habilitan teléfonos para denunciar corrupción policial

El comandante Mirko Sokol pidió a la población presentar pruebas al momento de realizar su denuncia para que sean derivadas a las instancias competentes. **Pág. 10**

Entre lágrimas, un dirigente y maestro devuelve Bs 1 millón

Richard Calle negó un desfalco y entregó el dinero que estaba destinado al pago de rentas a maestros jubilados y dijo: "No tengo nada que ocultar". **Pág. 4**

La chikungunya afecta al trópico: hay 81 infectados

El Sedes atiende un brote activo de la enfermedad transmitida por la picadura de mosquitos en Entre Ríos, Villa Tunari y Puerto Villaruel. **Pág. 5**

ADEMÁS

Economía

Paz alerta que el país puede perder \$us 171 millones por juicios de AFP
- Pág. 9 -

Metropolitana

Manfred: La ampliación de K'ara K'ara se respalda en estudios
- Pág. 6 -

Trump anuncia inminentes operativos “en tierra” contra el narcoterrorismo en Venezuela

Conflictos. El mandatario afirmó que las fuerzas militares ahora planean intervenir en rutas y enclaves estratégicos del narcotráfico venezolano

WASHINGTON
Agencias

El presidente Donald Trump aseguró ayer que las fuerzas militares estadounidenses intensificarán “muy pronto” los ataques contra redes de narcotráfico en Venezuela, en una nueva fase de la operación Lanza del Sur impulsada por el Pentágono desde septiembre pasado.

El anuncio fue realizado durante una reunión con el gabinete en la Casa Blanca, en un clima marcado por las crecientes tensiones diplomáticas y operativas entre Washington y Caracas.

“Iniciar operaciones en tierra es mucho más fácil. Conocemos las rutas que toman, sabemos dónde viven, y vamos a empezar con eso muy pronto”, afirmó Trump ante periodistas.

El mandatario remarcó que hasta ahora los esfuerzos se habían concentrado en operativos navales y aéreos en el Caribe, donde Estados Unidos reconoce haber destruido una veintena de embarcaciones y causado más de 80 muertes de narcotraficantes en lo que describen como ataques preventivos.

La ofensiva militar estadounidense se produce en un contexto de relaciones ro-



Donald Trump, mandatario de Estados Unidos.

VISASNEWS. COM

tas con el dictador venezolano Nicolás Maduro, cuya reelección fraudulenta no fue reconocida por Washington y quien enfrenta acusación de liderar un entramado de tráfico de drogas conocido como el Cartel de los Soles.

Maduro rechaza los señalamientos y afirma que los ataques buscan forzar un cambio de régimen y contro-

lar el petróleo venezolano.

En los últimos días, el mandatario estadounidense advirtió a pilotos y aerolíneas considerar el espacio aéreo venezolano “cerrado en su totalidad”, soportando la presión en la zona. Cuando se le preguntó si la advertencia implicaba un ataque inminente dentro de Venezuela, Trump respondió: “No interpretén nada”.

Según fuentes citadas por Reuters, Maduro está quedándose sin opciones para dejar el país bajo garantías estadounidenses, luego de que Trump rechazó en una conversación telefónica la mayoría de sus solicitudes.

Labrevellamada, que ocurrió el 21 de noviembre, fue el resultado de meses de presión militar, designaciones de sanciones y acusación de terrorismo contra funcionarios venezolanos, incluido el propio Maduro.

Durante el contacto, Maduro habría pedido amnistía total para él y su familia, el retiro de todas las sanciones y la suspensión de los procesos judiciales pendientes ante cortes internacionales.

Además, sugirió que la chavista Delcy Rodríguez asumiera un gobierno interino con vistas a nuevas elecciones.

Trump, según estas fuentes, negó la mayoría de las peticiones, aunque ofreció un plazo de una semana para que Maduro y sus allegados salieran de Venezuela con un salvoconducto, opción que expiró el viernes pasado. Tras el vencimiento de ese plazo, Trump decretó el cierre total del espacio aéreo venezolano.

mericanos, es Colombia”.

En este sentido, el mandatario colombiano ha defendido que en su gobierno ha “destruido” alrededor de 18.400 laboratorios, todo ello “sin misiles”.

“Venga conmigo y le enseño cómo se destruyen, un laboratorio cada 40 minutos, pero no amenaza nuestra soberanía, porque despertará el jaguar. Atacar nuestra soberanía es declarar (la) guerra, no dañe siglos de relaciones diplomáticas”, señaló el presidente colombiano.

“Venga, señor Trump, a Colombia. Lo invita para que participe en la destrucción de los nueve laboratorios diarios que hacemos para que no llegue cocaína a EEUU”, ha propuesto el jefe de Estado colombiano a través de su perfil en la red social X, donde ha subrayado que, “si un país ha ayudado a detener millas de toneladas de cocaína para que no la consuman los norteamericanos, es Colombia”.

Las declaraciones de Petro han tenido lugar después de que Donald Trump indicó en una reunión de seguridad de su gabinete que “Colombia produce cocaína” y que “tiene plantas de fabricación de cocaína” que luego venden a Estados Unidos: “Cualquiera que haga eso y la venda en nuestro país está expuesta a ataques”.

Perú: candidato presidencial Rafael Belaúnde sale ilesos de un ataque armado

Delincuencia. La Policía peruana ha confirmado que el vehículo de Belaúnde ha recibido disparos y que no hay heridos

LIMA
La República

Ayer, Rafael Belaúnde Llosa, candidato presidencial de Libertad Popular, sufrió un atentado dentro de sus terrenos ubicados en el asentamiento humano Puente Tabla, cerca del balneario de

Cerro Azul, en Cañete. Según trascendió, el político habría escuchado hasta nueve disparos, presuntamente realizados por dos sujetos a bordo de una motocicleta. Sin embargo, fueron tres impactos de bala los que llegaron hasta la zona del parabrisas de su camioneta.



Rafael Belaúnde tras el atentado, ayer. AMÉRICA NOTICIAS

Tras el ataque, la Policía Nacional del Perú (PNP), junto con el comandante general Óscar Arriola, acudió al lugar de los hechos y realizó diligencias para esclarecer lo ocurrido. Durante las pericias realizadas, los efectivos del Departamento de Investigación Criminal (Depincr) de la localidad, encontraron dos casquillos de balas.

Días antes del atentado, según el alcalde de Cerro Azul, José Pain, ocurrió un robo contra un grupo de ingenieros que trabajaban en una obra. Sin embargo, detalló que el atentado contra Belaúnde es el primero que se registra en la zona y que no existen denuncias de ex-

torsión ni amenazas contra el candidato presidencial en la zona.

En diálogo con la prensa, el aspirante a la primera vicepresidencia del partido, Pedro Cateriano, calificó como un “mal inicio de la campaña” el ataque perpetrado contra Belaúnde Llosa y resaltó el mal momento que atraviesa el Perú por la inseguridad ciudadana.

“Hay que rechazar con firmeza este ataque a balazos que ha recibido en la mañana de hoy (por ayer) Rafael Belaúnde. Creo que es algo que no debe ocurrir en el país. (...) Los delincuentes han logrado su objetivo”, expresó

Alertan por lluvias extremas y Achira sigue en emergencia

Pronóstico. El Senamhi emitió alertas hidrológicas mientras continúan los operativos de búsqueda y asistencia en Samaipata



Rescatistas continúan la búsqueda de una desaparecida en Samaipata. GAMS

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) advirtió sobre lluvias intensas, ráfagas de viento y un elevado riesgo de desbordes de ríos en cinco departamentos del país. La alerta coincide con el drama que persiste en la comunidad de Achiras, donde continúan las tareas de búsqueda de una mujer desaparecida tras la riada del 17 de noviembre.

El director del Senamhi, Ramiro Soliz, informó que Santa Cruz será uno de los departamentos más afectados. Se prevén precipitaciones entre 60 y 90 milímetros, que continuarán con acumulados de 50 a 70 milímetros, extendiéndose hasta el viernes.

Los vientos de dirección noroeste alcanzarán velocidades de 60 a 90 kilómetros por hora, condición que podría derivar en la emisión de una alerta meteorológica especial. Las precipitaciones afectarán a los valles cruceños, la Chiquitanía, el Chaco y el Norte Integrado.

El Senamhi activó además una alerta hidrológica por ascensos de nivel y

EMERGENCIA

Cinco cuencas en riesgo de desborde

En Santa Cruz, la alerta se centra en las cuencas de los ríos San Julián, Ichilo, Río Grande, Mamoré y Beni. Además, la cuenca del río Piraí, en sus tramos alto, medio y bajo, también está incluida en la alerta.

Por otro lado, la Alcaldía de Samaipata logró el compromiso con los directivos de la ABC de realizar una inspección de las plataformas en los sectores afectados por las lluvias, esto en el marco de la emergencia por desastres naturales del municipio cruceño.

posibles desbordes en ríos de Santa Cruz, Cochabamba, Beni, La Paz y Pando. Las cuencas críticas son: San Julián, Ichilo, Río Grande, Mamoré y Beni, además del río Piraí en sus tramos alto, medio y bajo. "Hay que tomar todas sus previsiones. Evitar caminar por orillas de estos ríos o realizar trabajos con maquinaria pesada", exhortó Soliz ante el riesgo creciente por las lluvias.

Mientras las lluvias se in-

tensifican en Santa Cruz, la comunidad de Achiras, en el municipio de Samaipata, sigue enfrentando las consecuencias del desastre natural registrado el 17 de noviembre. Han pasado 17 días desde la riada que arrasó viviendas, caminos y cobró la vida de al menos una persona. La búsqueda del cuerpo de Verónica Eve continúa sin descanso.

Ayer comenzó la búsqueda en jurisdicción del municipio de El Torno, gracias a la coordinación entre la Unidad de Gestión de Riesgo del GAM El Torno y la Fundación CROS. Paralelamente, la responsable de Medio Ambiente y Gestión de Riesgo de Samaipata, Paola Luna, se reunió con rescatistas de la Fundación Girva y técnicos de la Gobernación para planificar nuevas acciones y reforzar la logística.

Estudiantes de Medicina de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno y la empresa APH entregaron donaciones para las familias damnificadas. Además, el COED desplegó brigadas de fumigación para prevenir brotes epidemiológicos tras las inundaciones.

Lara dice que denunciará a Luis Arce por presunta corrupción

Apoyo. Asambleístas de otras organizaciones políticas sumaron apoyo a la propuesta del vicepresidente del país

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El vicepresidente Edmundo Lara instruyó ayer que se inicien acciones penales contra el exmandatario Luis Arce y otros funcionarios de su Gobierno, por presuntos delitos de corrupción y el encarcelamiento de inocentes, sin precisar a qué casos concretos se refiere.

En un video publicado en la plataforma TikTok, Lara afirmó que instruyó "al departamento legal de la Vicepresidencia iniciar los procesos penales" en contra del expresidente Luis Arce.

"Luis Arce Catacora va a responder por todo el daño que ha hecho al país", afirmó el vicepresidente.

Lara precisó que promoverá un "juicio de responsabilidades" contra el ex jefe

de Estado boliviano y que seguirá acciones penales hacia "todos los corruptos que han hecho daño" a Bolivia, que encarcelaron gente inocente y "se han robado la plata de los bolivianos".

En el video, que dura un poco más de un minuto, el vicepresidente no dio detalles sobre las acusaciones, tampoco sobre las cifras del presunto daño económico, ni precisó cuáles son los cargos por los que acusará a Arce.

La legislación boliviana establece que "cualquier ciudadano" puede presentar una proposición acusatoria de juicio de responsabilidades contra un exmandatario y que la Fiscalía tiene treinta días para formular o rechazar el recurso legal que, de ser aceptado, debe ser luego avalado por el Parlamento.

Asimismo, Lara dijo que



El vicepresidente Edmundo Lara da un discurso. VPEPB

también denunciará ante la Fiscalía al exministro de Gobierno Eduardo del Castillo, quien fue candidato a la Presidencia por el Movimiento al Socialismo (MAS), al exvi-

ce ministro de Régimen Interior Jhonny Aguilera y al excomandante de la Policía Augusto Russo.

Su anuncio sumó apoyo de asambleístas.

Omar Peñalozas es viceministro de Ciencia y Tecnología

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El ministro de Planificación del Desarrollo y Medio Ambiente, Fernando Romero, posesionó ayer Omar Alfredo Peñalozas Escalera como nuevo viceministro de Ciencia y Tecnología, destacando que su principal desafío será conducir al país hacia una economía basada en el conocimiento y la innovación.

Romero calificó el momento como decisivo para Bolivia y sostuvo que el país está en condiciones de avanzar hacia un modelo de desarrollo sustentado en la tecnología. "Es un momento decisivo para el país, con la profunda convicción de que Bolivia tiene la capacidad de dar un salto a un modelo de desarrollo basado en la innovación y la tecnología", afirmó durante el acto.

El ministro aseguró que su gestión priorizará la ciencia y la tecnología más allá

del discurso, recordando que el mundo avanza a una velocidad inédita y que Bolivia debe adaptarse a ese ritmo si quiere competir y crecer.

Por su parte, Peñalozas señaló que trabajará para modernizar los servicios públicos y promover el talento nacional, a fin de consolidar un ecosistema tecnológico propio. "Bolivia no puede quedarse atrás, necesitamos dar el salto", expresó tras asumir funciones.

Peñalozas es ingeniero electrónico e informático, con formación en Estados Unidos, y cuenta con experiencia en el sector tecnológico tanto dentro como fuera del país.

Posee más de 30 años de experiencia en soluciones tecnológicas en el sector financiero, bancario y privado, especializado en la gestión de infraestructura y administración integral de TI y planificación estratégica de proyectos.

Elección de vocales será con plazos más cortos y sin exámenes

Abreviaciones. Los cambios buscan agilizar la convocatoria y disminuir las barreras administrativas para los postulantes

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Ley de Régimen Excepcional y Transitorio para la Selección, Elección y Designación de Vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE), avanza con cambios sustanciales para acelerar y simplificar el proceso de renovación de autoridades electorales. Tras su aprobación, la ley fue enviada al Órgano Ejecutivo para su inmediata promulgación, con el fin de completar la elección antes del 19 de diciembre, cuando vence el mandato de los actuales vocales.

La Cámara de Diputados introdujo modificaciones clave al proyecto original, orientadas principalmente a acor-

SESIÓN

Lara convoca a sesión ordinaria

El vicepresidente y presidente de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), Edmundo Lara, convocó a senadores y diputados a la tercera sesión ordinaria del pleno, que se realizará hoy a las 17:00, para tratar el proyecto de convocatoria pública a postulantes para la selección, elección y designación de los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE). El punto central del orden del día será el tratamiento del Proyecto de Convocatoria Pública a Postulantes para la Selección, Elección y Designación de Vocales del TSE.

tar plazos y eliminar etapas consideradas susceptibles de manipulación en anteriores procesos.

Los ajustes más relevantes incluyen: reducción del plazo total del proceso de 20 a 15 días calendario; eliminación de los exámenes escritos y orales, debido a observaciones sobre presuntas irregularidades en procesos previos y la supresión del requisito de apostilla para títulos de posgrado obtenidos en universidades del exterior.

Estos cambios buscan agilizar la convocatoria y disminuir las barreras administrativas para los postulantes, con el objetivo de asegurar que la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) pueda designar oportunamente a las nue-



El pleno de la Asamblea Legislativa Plurinacional. CDEPB

vas autoridades electorales.

La nueva ley establece un mecanismo de selección continuo, sin interrupciones, dividido en 12 fases, cada una con un máximo de un día, excepto el periodo para presentar postulaciones, que se extiende a cuatro días. La Comisión Mixta de Constitución trabajará "por tiempo y materia" para cumplir los plazos.

Una vez concluida la preselección, la ALP deberá elegir a

los vocales mediante voto nominal y por dos tercios.

Además del TSE, la norma dispone la renovación inmediata de los nueve Tribunales Electorales Departamentales (TED), cuyos mandatos vencen el 20 de diciembre. Las asambleas departamentales deberán remitir sus ternas en plazos igualmente ajustados.

Padrón

El diputado de Alianza Uni-

dad, Luis Laredo, recalcó que la normativa también establece un plazo de dos años para la depuración del padrón biométrico con miras a las elecciones generales de 2030. Legisladores como Wilder Véliz (PDC) destacaron que la norma permitirá garantizar la continuidad institucional y encarar el periodo electoral 2025-2031 con autoridades plenamente legitimadas.

Maestro dirigente devuelve Bs 1 millón y niega desfalco

Fiscalización. El profesor Richard Calle entregó el dinero en medio de lágrimas y explicó el uso de los fondos del sector



El dirigente del magisterio rural Richard Calle. RED ALTO NIVEL

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El dirigente del magisterio rural, Richard Calle, que administra los aportes de los maestros, devolvió ayer un millón de bolivianos, monto que estaba destinado al pago de maestros jubilados, y negó que haya cometido desfalco.

Luego, abrió una mochila y mostró el dinero. "Aquí está la plata compaños", dijo a los periodistas y comenzó a poner los fajos sobre una mesa. "No tengo nada que ocultar, aquí está la plata, vean compaños jubilados, yo quería pagarles, pero el compañero Laime no quiere", afirmó.

Informó que los "últi-

mos cheques" fueron cobrados el pasado 28 de octubre, pero que tenía hasta hoy para pagarles y manifestó que se les debía pagar por hasta un año.

Explicó que medio millón de bolivianos fueron usados para pagar a jubilados en cuotas de unos 24 mil bolivianos. Sostuvo que en solo 20 pagos

se van más de 400 mil bolivianos y que 50 significaría como un millón.

También afirmó que ha entregado parte del dinero a otro dirigente, quien se lo pidió para panetones y no devolvió el descargo con resolución.

"Hemos dicho con retroactividad, por eso he pagado desde marzo de 2024, he pagado diez cuotas más dos, se han pagado 12 cuotas de 20 personas. No me he robado ni un peso, aquí está la plata y en este momento voy a ir a devolver la plata al banco Unión. Esta plata quieren tocar para ir al congreso nacional a Tarija, para comprar panetones", afirmó.

El senador Nilton Condori, de la alianza Unidad, quien anteriormente denunció un desfalco de 3,5 millones de bolivianos. "Felicitó al profesor que está devolviendo, pero mucho ojo: medio millón de bolivianos le entregó el profesor Richard al señor Laime. Es decir, ese fondo está totalmente desviado y espero que el compañero también tenga conciencia, y que también devuelva así, públicamente", indicó Condori.

Nombran a Walter Hoyos como gerente general de la CNS

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El médico traumatólogo Walter Germán Hoyos Delfín fue posesionado ayer por la ministra de Salud y Deportes, Marcela Flores, como nuevo Gerente General de la Caja Nacional de Salud (CNS). La autoridad remarcó que la institución atraviesa un momento clave y que uno de los principales desafíos será consolidar su institucionalidad y recuperar la confianza de los casi cuatro millones de asegurados.

Flores enfatizó que el camino para lograr estabilidad pasa por una gestión transparente y profesional: recordó que, en algún momento, "del 100% de contratos que se han hecho, apenas el 20% son profesionales y 80% administrativos", una proporción que, según dijo, debe corregirse para fortalecer el servicio. Destacó además la trayecto-

ria médica y administrativa de Hoyos, a quien consideró preparado para encarar la modernización pendiente.

Durante su discurso de posesión, Hoyos subrayó que la salud debe ser una prioridad nacional. "La inversión en salud es lo más sagrado", afirmó, y sostuvo que su administración impulsará una CNS moderna, digital, eficiente y, sobre todo, profundamente humana.

"No basta con curar enfermedades, debemos atender con calor humano, con respeto y con un trato digno hacia cada asegurado", señaló.

El nuevo gerente indicó que uno de sus objetivos será revisar internamente el funcionamiento de la entidad para corregir errores y reconstruir la credibilidad de la institución. "Debemos reconocer nuestras fallas y reconstruir la credibilidad de la CNS", dijo.

Sedes en alerta por brote de chikungunya en el trópico y por dos casos de sarampión

Salud. Se han notificado 81 casos de la enfermedad transmitida por el mosquito en tres municipios de la región tropical

EVELYN ROJAS
Los Tiempos

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) informó ayer que existe alerta por un brote activo de chikungunya en el trópico de Cochabamba y la confirmación de dos nuevos casos de sarampión en la ciudad de Cochabamba.

El jefe de Epidemiología, Rubén Castillo, confirmó 85 casos de chikungunya, 81 son autóctonos, además de 40 sospechosos en evaluación, registrados principalmente en los municipios de Entre Ríos, Villa Tunari y Puerto Villarroel. Explicó que el hallazgo se debe al seguimiento de pacientes con síndromes febriles. "Hemos identificado un brote que sigue vigente. Estamos ampliando la vi-

gilancia en los municipios del trópico", afirmó.

La chikunguya es una enfermedad que se transmite por la picadura de mosquitos infectados. Presenta síntomas como fiebre y dolor de las articulaciones.

En cuanto al sarampión, se sumaron dos nuevos casos en el casco viejo de Cochabamba y el total asciende ahora a 29 contagios confirmados. "Estamos investigando el nexo epidemiológico; en uno de los pacientes aún tenemos muy poca información", explicó Castillo. Estos dos casos no están relacionados con el brote registrado en el trópico.

Con respecto al dengue, el departamento mantiene 15 casos, pero los sospechosos subieron a 167, principalmente en mujeres y en municipios



La vacunación contra el sarampión en Cochabamba. JOSE ROCHA

del trópico. Este incremento se relaciona a la coincidencia de síntomas entre dengue, chikungunya y sarampión.

Las infecciones respirato-

rias agudas (IRAs) mostraron una reducción del 5%, con 12.058 casos, de los cuales el 32% corresponde a menores de cinco años. La neumonía

presentó también una disminución del 7%, acumulando 336 diagnósticos, con un impacto significativo en población infantil menor de cinco

años, que representa el 27% de los afectados.

Sobre Covid-19, se reportó un solo caso en el municipio de Mizque, en un paciente mayor de 60 años, sin complicaciones.

En cuanto a varicela, los casos disminuyeron a 155, afectando a personas desde menores de un año hasta adultos. Castillo pidió mantener aislamiento ante erupciones con vesículas.

La hepatitis también reportó una disminución, con 25 casos entre menores de un año y adultos jóvenes.

En tanto, las atenciones por mordedura aumentaron, con 459 personas expuestas al virus, una cifra que el Sedes calificó como alarmante. Sin embargo, no se registraron nuevos casos de rabia canina: el total departamental se mantiene en 21 (20 en perro y uno en gato), además de un caso de rabia humana. Lo que encendió la alerta esta semana fue que cuatro de esos casos se concentraron en Quillacollo. "El municipio está en zona de riesgo por identificarse cuatro casos en una semana; por eso estamos emitiendo una alerta epidemiológica", informó el Sedes.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579

Capitolio
Donal

016782

FOTORREPORTAJE



LLuvia y nevada

Desniveles anegados

Texto: Redacción Central
Fotos: D. James, J. Rocha y López

La intensa lluvia que cayó ayer en la ciudad de Cochabamba convirtió los pasos a desnivel de Cala Cala y de la final avenida Ayacucho en ríos. Además, las alcantarillas colapsaron en la avenida Perú, entre La Merced y Diego de Almagro, por

la construcción del nuevo distribuidor. Los vecinos denuncian que se ven afectados por la contaminación de aguas servidas.

Ante esta situación, la Alcaldía activó cuadrillas de emergencia. La población puede comunicarse el 151 o el 694-15374 para solicitar ayuda.

En tanto, los picos de la cordillera del Tunari se vistieron nuevamente de blanco por la nevada que se registró en la parte alta. En julio, agosto y septiembre también se tuvo el mismo fenómeno meteorológico, incluso, en plena primavera.



01



02



03



04

F 1 El desnivel de la av. Ayacucho, inundado.

F 2 El agua que anegó el desnivel de Cala Cala.

F 3 La nevada que cayó en los picos del Tunari,

F 4 Desfogan el agua en el nuevo desnivel de la av. Perú, ayer.

Intendencia controla venta del pan y la instalación de la Feria Navideña en la Fexco

Consumidores. La población acude a los puestos que ofrecen el pan de batalla a menor precio y evitan comprar a Bs 0,80



La venta de pan en los mercados de la ciudad. HERNAN ANDIA

cializa a 70 y 80 centavos.

Navidad

Asimismo, la Intendencia confirmó que ya inició el armado de los puestos en la Fexco para la tradicional Feria Navideña 2025, cuya inauguración oficial se realizará el 8 de diciembre.

Unos 5.000 comerciantes participarán este año ofreciendo productos y artículos navideños. Además, cada noche se desarrollarán actividades culturales y recreativas para promover un ambiente festivo para las familias asistentes.

En materia de seguridad, se desplegará un equipo de guardias municipales para reforzar la vigilancia durante toda la feria, con el objetivo de prevenir hechos delictivos y garantizar la seguridad para visitantes y comerciantes.

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

La Intendencia Municipal informó que esta semana se intensificarán los operativos de control en panaderías y puntos de venta con el fin de verificar el peso y garantizar el cumplimiento del precio oficial del pan de batalla que

está en bolivianos (Bs) 0,50.

El intendente Enrique Nava señaló que los equipos de control supervisarán que el pan mantenga los pesos establecidos de 60 y 40 gramos, evitando cualquier irregularidad que afecte a la población.

En tanto, los consumidores buscan el pan que se vende a Bs 0,50 y no donde se comer-



El alcalde Manfred Reyes Villa. CARLOS LÓPEZ

Manfred: Decisión sobre K'ara K'ara se basa en estudios

Medio ambiente. El alcalde anunció que el proceso para contratar a una empresa para el manejo de la basura continúa

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Tras la ampliación de plazo para el cierre de K'ara K'ara, el alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, manifestó el lunes que el Tribunal Agroambiental determinó

no extender el tiempo hasta abril de 2026 en base a criterios técnicos respaldados por informes especializados de la Universidad Mayor de San Simón y la Sociedad de Ingenieros Eméritos.

De acuerdo con estos estudios, aún se puede utilizar

la macrocelda 2 y 3 para depositar basura fresca para avanzar con el cierre técnico del vertedero.

“Es un tema netamente técnico con base a los diferentes informes que se han dado de la universidad y otras instituciones que hacen al trabajo técnico”, señaló el alcalde.

La autoridad municipal anunció que, durante este periodo, se continuará ejecutando el cierre técnico del relleno. El objetivo es que el área sea recuperada y transformada en espacios verdes y deportivos en beneficio de los vecinos del Distrito 15.

Reyes Villa además informó que la empresa que se hará cargo del tratamiento e industrialización de la basura debe presentar hasta el 5 de diciembre toda la documentación requerida, incluyendo la propuesta del nuevo sitio para el traslado y tratamiento de residuos.

Contrato

Por otro lado, la concejal Silvia Soliz, del MAS, indicó que aún no recibieron el contenido del contrato que se prevé firmar con la empresa que ganó la licitación, Cimva, para el manejo por los próximos 25 años.

La Casa de la Verde, el sueño para el deporte nacional y cochabambino

Emotivo. Ayer se firmó el convenio interinstitucional entre el GAMC y la FBF por el cual se construirá un moderno complejo deportivo. Reyes Villa y Costa sellaron el acuerdo con la firma correspondiente

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El sueño de que Cochabamba también tenga un complejo deportivo donde se entrenen las selecciones nacionales, en todas sus categorías y en instalaciones modernas como sucede en otros países, se plasmó en menos de un mes luego de una reunión que sostuvieron el alcalde Manfred Reyes Villa y el presidente de la FBF, Fernando Costa.

Ayer, en el cruce Taquiña, en el sector noroeste de Cochabamba, se puso la piedra fundamental de la monumental obra, con la presencia del alcalde Manfred Reyes Villa, el presidente de la FBF, Fernando Costa, el seleccionador nacional Óscar Villegas, además de jugadores y cuerpo técnico de Wilstermann, Aurora, FC Universitario, quienes destacaron la necesidad que había de contar con un escenario de estas características, para beneficio no sólo de Cochabamba sino de todo el país.

La firma del convenio estuvo a cargo del alcalde Manfred Reyes Villa y el presidente de la FBF, Fernando Costa. Este convenio especifica que el Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba otorgará la concesión de uso de suelo a la FBF para la implementación del proyecto. Además, la FBF será la responsable del diseño, financiamiento, ejecución y administración del proyecto.

El proyecto cuenta con una inversión total de 4 millones de dólares a ser ejecutados en cuatro etapas, financiados a través de un fondo de inversión con recursos de la Conmebol y FIFA, complementados con aportes de la FBF y en menor porcentaje de la Asociación de Fútbol de Cochabamba.

La primera etapa contempla una inversión de un millón de dólares con la construcción del enmallado y muro perimetral, cancha de fútbol reglamentaria, según estándares de la FIFA, camerinos, dos canchas auxiliares,

cancha sintética de fútbol 11, gimnasios y residencia para los deportistas. El plazo de ejecución de esta primera fase es de 360 días calendario.

La segunda, tercera y cuarta etapa tendrá un monto estimado de tres millones de dólares, los que serán destinados a la ampliación, especialización y equipamiento del Centro de Alto Rendimiento.

La fiesta

En medio del tradicional "Viva mi patria Bolivia", fue Fernando Costa quien saludó a los presentes y a quienes apoyaron esta gran iniciativa. "Quiero celebrar esta firma de acuerdo, que es el primer paso para esta obra para la ciudad de Cochabamba. Agradecer el gesto del señor alcalde que se comprometió a realizar estas gestiones, necesitamos más alcaldes como el señor Reyes Villa, agradecido a los clubes, a la directora de Deportes (Carola Loma), pronto estaremos inaugurando la cancha", dijo en medio de expresiones de alegría y aplausos.

Más datos

Luego, fue el turno de Manfred Reyes Villa, quien dio la más cordial bienvenida al presidente de la FBF, de quien dijo que "cumple sus promesas y va a haber una gran inversión, gracias Fernando a nombre de toda la familia cochabambina. Es importante fortalecer el deporte en Cochabamba, vamos a tener excelentes deportistas. Hoy hacemos realidad, esto va a servir para preparar a nuestros jóvenes, no sólo de Cochabamba sino de todo el país".

Costa y el seleccionador nacional Óscar Villegas le entregaron un presente a Reyes Villa y luego dieron una caminata por donde se edificará este gran complejo deportivo que recibió el nombre de la "Casa de la Verde cochabambina". Luego, pasearon por donde será una de las canchas y fue Rodrigo Ramallo, el encargado de hacer una pirueta con el balón, en medio de los aplausos.



El acto de entrega del predio municipal para la construcción de la Casa de la Verde en Cochabamba. GAMC



La maqueta de la Casa de la Verde. DANIEL JAMES



Reyes Villa y Costa firman el acuerdo. GAMC

Chumacero y jugadores se alegran con el predio

"Que sea algo hermoso, lo necesitamos hace mucho tiempo, sirve bastante y se van a ver los frutos; es un sueño para un jugador, estamos muy atrás, pero se avanza con estos escenarios", afirmó Alejandro Chumacero, uno de los jugadores más experimentados de Wilstermann, quien elogió lo que será la Casa de la Verde en Cochabamba.

El volante "aviador" también señaló que "la selección mayor, menor y la de Cochabamba tendrán canchas para entrenar, la FBF está haciendo buenas gestiones para que los jóvenes tengan un lugar adecuado para entrenarse".

Carlos "Chaval" Sejas, de Aurora, dijo por su parte que es un día de mucha alegría, "la Verde lo merece, feliz por estos predios".



Una vista aérea del predio para la Casa de la Verde, en el cruce Taquiña. GAMC

Óscar Villegas apunta con todo al repechaje, con jóvenes, experimentados y naturalizados

Meta. El director técnico anunció que mantendrá la base del equipo, pero contempla convocar a los mejores jugadores del país

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El seleccionador nacional Óscar Villegas afirmó ayer en Cochabamba que no se guardará nada con miras al repechaje mundialista y piensa convocar a lo mejor que se tiene, ratificar- además- a quienes han sido la base de Bolivia en las Eliminatorias Mundialistas 2026.

La afirmación fue realizada a medios cochabambinos, en el marco de la firma de convenio entre la FBF y el Gobierno Municipal de Cochabamba, que ayer colocaron la piedra fundamental de lo que serán las obras de la Casa de la Verde en el sector noroeste de la capital valluna.

“Todos los jugadores son evaluados, los vemos permanentemente y a todos, jóvenes, no tan jóvenes, los experimentados, y, si es necesario a los naturalizados, no tenemos problemas, pero hay una base que nos ha mostrado y nos ha llevado al repechaje y se merecen ser considerados”, aseguró el seleccionador nacional, quien ayer recibió muestras de cariño de la afición cochabambina, presente en los predios donde se construirá la Casa de la Verde.



El DT de la Selección Nacional, Óscar Villegas. FBF

Leonel Justiniano, Patricio Rodríguez, Willan Álvarez y Jaime Arrascaita son algunos de los jugadores que no obstante destacaron en sus clubes en la División Profesional, pero no fueron tomados en cuenta por Villegas.

El entrenador fue consultado en relación a Ramiro Vaca, destacó el hecho de que ya se entrena en filas del club Bolívar y en enero estará habilitado para volver a jugar. “Él ya se entrena con su club, eso es importante, sé que está en buenas condiciones, es importante que agarre ritmo

competitivo, y seguro que en enero los vamos a ver”, indicó, lo que habla de que está en sus planes para los partidos amistosos previos al repechaje, a jugarse en Tarija y Santa Cruz.

La Verde tendrá su último partido amistoso del año, el 21 de diciembre en la ciudad de Chincha, ubicada a 181 kilómetros de Lima y el cuerpo técnico de Bolivia ya toma previsiones para la última convocatoria, en la que se prevé que se citará a una mayoría de futbolistas del medio local, con pocos “legionarios”.

Pocos días antes del 21 de

diciembre dará a conocer la lista de jugadores, pero el entrenador señaló que se ha trabajado con algunos que ya terminaron sus torneos y están dispuestos a jugar por la Verde este amistoso.

El DT confirmó que como se enfrentará a Surinam en el repechaje, y probablemente Irak, en caso de rebasar la primera llave, se busca rivales con esas características. “Siria, Palestina, tienen un juego similar al de Irak, en los siguientes días se tomará decisiones”, remarcó el técnico.

Wilstermann intentará sumar ante Totora-Real Oruro

Torneo. El club jugará como local y esperan sumar puntos para mejorar su situación en la tabla de posiciones

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Wilstermann recibirá hoy a Totora- Real Oruro, a partir de las 20:00, en un partido en el que buscarán sumar; no obstante, las bajas importantes de los jugadores Lucas Salinas y Robson Dos Santos,

ambos expulsados en el clásico ante el Equipo del Pueblo, el domingo.

El entrenador, Humberto Viviani, señaló que serán bajas importantes, “pero tenemos recambios, los jugadores se venden a fin de año, hay que ver a quienes poner, esta es la oportunidad para mostrarse”.



El partido Wilstermann y Aurora, el domingo. DANIEL JAMES

San Antonio escala al cuarto lugar tras golear a GV en Oruro

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

San Antonio de Bulo Bulo dio el batacazo de la fecha 27 del torneo “todos contra todos” al golear de visitante por 5-1 a Gualberto Villarroel, anoche en el estadio Jesús Bermúdez.

El equipo que dirige el colombiano Diomedes Peña, de esta manera, ascendió al cuarto lugar de la tabla de posiciones que comparte con Blooming, ambos tienen 40 unidades.

Los locales anotaron el primer gol mediante el cuestionado Fernando Arismendi, quien es acusado de dopaje por la dirigencia de Aurora. Pero, el entrenador Wálter Flores le dio confianza y confirmó en el onceno titular del cuadro orureño. Y cuando se jugaban los descuentos, Widen Saucedo anotó el gol del empate para San Antonio.

Antony Vásquez, el veloz atacante colombiano de San Antonio, en la reanudación del partido en el segundo tiempo marcó el 2-1 para San Antonio que no tuvo un juego ofensivo. De contragolpe, cuando atacaba el local, Marcelo de Lima marcó el 3-1 con lo que sentenció el encuentro a favor del cuadro del trópico cochabambino.

Luego volvió a anotar Widen Saucedo para el cuadro “santo” mientras los orureños bajaron los brazos y cuando se jugaba el final del partido, Adalid Terrazas le puso el sello a la goleada.

Hoy continuará la fecha 27 con los siguientes partidos: Blooming-ABB (15:00), Tomayapo- Oriente Petrolero (18:00) y Wilstermann- Totora-Real Oruro (20:00). Mañana se completa la fecha con: Always Ready- Aurora (15:00), Universitario- The Strongest (18:00) y Bolívar- Nacional Potosí (20:00).



El plantel de San Antonio. SAN ANTONIO

Viviani calificó a Totora-Real Oruro como un equipo fuerte y que tiene buenas individualidades, pero, al mismo tiempo aclaró que “vamos a dejar todo”.

Más datos

Señaló que el gran objetivo que se han trazado es zafar del descenso indirecto, pero si es que no se puede, igual se irá con todo lo mejor para seguir en la División Profesional.

A propósito de este tema, Alejandro Chumacero, uno de los más experimentados de Wilstermann, expresó su respaldo total al trabajo que lleva adelante Humberto Viviani.

“Como grupo vamos a estar

de a pie, el respaldo a Viviani es hasta el final, todo puede pasar en el fútbol”, aseguró el volante.

Reconoció que es la primera vez que juega por el descenso, sea directo o indirecto, “es difícil asimilar, nunca me pasó y es una presión única; en lo particular, pienso que nosotros tenemos más que el otro equipo y hay que prepararse. Es una gran presión, por todo lo que es wilstermann”.

Reconoció que no le gustó estar al margen en el clásico y “hoy tenemos otra oportunidad para sumar”.

El Rojo está en un momento decisivo para continuar en competición.

Paz alerta que Bolivia puede perder \$us 171 millones por juicios de las AFP

Destino. Espinoza aseguró que parte de los recursos de la Gestora están invertidos en el sistema financiero y otra en el TGN.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente Rodrigo Paz volvió a advertir sobre la delicada situación de la Gestora Pública de la Seguridad de Largo Plazo, encargada de administrar los fondos de pensiones. Esta vez, señaló que existe el riesgo de que se deba pagar indemnizaciones por juicios de arbitraje relacionados con las anteriores empresas administradoras.

El Presidente aclaró que existe el riesgo de que el país pierda arbitrajes internacionales por un monto de 171 millones de dólares. Además, señaló que se les debe "varios millones de dólares" a la firma de abogados que actualmente representa a Bolivia.

"Ayer (lunes) dije algo que generó cierta molestia en exautoridades acerca de la Gestora",

DE LA GESTORA

Inversiones hacia el sector privado

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, informó que la Gestora ingresará en una nueva etapa de administración, marcada por un cambio en la estructura de inversiones y por la identificación de presuntos malos manejos.

"Quiero dejar en claro que está absolutamente asegurado el pago de las jubilaciones, rentas, pensiones y seguros de todos los jubilados", afirmó, al señalar que el enfoque de inversión de la Gestora será redireccionado hacia el sector privado para fortalecer la economía nacional.



El presidente del Estado, Rodrigo Paz Pereira. GADSC

afirmó el mandatario, quien ratificó que la institución que administra los fondos de pensiones carece de recursos debido a una mala administración en gestiones pasadas. "La Gestora era otra caja chica del Gobierno", agregó.

Precisó que el país "está a punto de perder" 94 millones

de dólares con una empresa y 77 millones con otra. "Todavía tienen el tupé (descaro) de decir que la plata de los jubilados está ahí. Sí, sí, pero eso (al referirse a los arbitrajes) ¿quién lo paga?", enfatizó.

Explicación

En tanto, el ministro de Eco-

nomía, José Gabriel Espinoza, explicó la declaraciones que Paz realizó el pasado lunes, "el presidente dijo algo muy cierto: la Gestora no tiene plata. Se refería al pasado. Hoy, el 95% de los recursos de la Gestora se encuentran en papeles; de estos, el 71% en inversiones en el sistema financiero y un 20% en papeles del Tesoro General de la Nación. Y esto es lo importante: en los últimos cinco años, esos papeles del Tesoro General de la Nación se han convertido en la principal inversión de la Gestora", explicó Espinoza en conferencia de prensa.

Espinoza explicó que "lo que había era una inversión en un sector público que, primero, tenía un déficit sistemático, 12 años de déficit fiscal, insostenibilidad en el gasto y que básicamente recibía fondos de los aportes de las y los pensionistas a partir de un control político de esa Gestora".

Espinoza aclara que no hay variación en tipo de cambio

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, aclaró ayer que la actualización del "valor referencial" del dólar no significa que haya un cambio del tipo de cambio oficial de las divisas, al menos por el momento.

En conferencia de prensa, Espinoza afirmó que la decisión del Banco Central de Bolivia (BCB) de publicar y actualizar diariamente el valor referencial del dólar ha "marcado un cambio en el mercado cambiario"; sin embargo, enfatizó que "eso no significa que el tipo de cambio se ha devaluado, ese se ha mantenido todavía".

No obstante, señaló que en el futuro y cuando haya una recuperación de las Reservas Internacionales Netas (RIN) se tomarán las decisiones al respecto del tipo de cambio oficial del dólar.

Aprehenden a cuatro personas en intervención a YPFB en Santa Cruz

Delitos. Las pesquisas apuntan a delitos que incluyen incumplimiento de deberes, corrupción y otros.



Allanamiento de la Fiscalía en YPFB de Santa Cruz.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Una comisión de fiscales de la Dirección Anticorrupción, encabezada por el fiscal anticorrupción Bryan Melgar, ejecutó ayer un operativo de allanamiento en las instalaciones de la Refinería de Palmasola, en el departamento de Santa Cruz, como parte de las investigaciones por la presunta existencia de una red de corrupción operativa en diferentes niveles de la estatal petrolera YPFB.

En la noche, el fiscal Melgar informó que cuatro funcionarios fueron arrestados y remitidos a la Dirección de Lucha Contra la Corrupción.

El representante del Ministerio Público detalló que las pesquisas apuntan a un concurso de delitos que incluyen incumplimiento de deberes, delitos de corrupción, conducta antieconómica y enriquecimiento ilí-

cito de particulares con afectación al Estado. Durante el operativo se colectó diversa documentación relevante para la investigación. "Al igual que el día de ayer, (lunes) el Ministerio Público ha continuado con las actuaciones preliminares. Hay una investigación iniciada y estas son diligencias necesarias para constatar el hecho que se denuncia", declaró Melgar al salir de la refinería.

Explicó que estos elementos abren una posible ampliación de la investigación y que se espera el informe policial para determinar si corresponde iniciar otro proceso. "Esto es un caso complejo. Hay que tener mucho cuidado porque se vienen más operativos. Este registro ha dado una línea de investigación para otro establecimiento".

Procesos

En tanto, el presidente Rodrigo Paz expresó ayer su profunda preocupación por la "inmensa cantidad de procesos" que se iniciarán contra exautoridades y exfuncionarios de YPFB por presuntos hechos de corrupción.

Hallan documentación de Emapa y vehículo en depósito de dirigente

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El dirigente de los panificadores, Rubén Ríos, se acogió a su derecho al silencio durante su presentación ante la Fiscalía, ayer, en el marco del caso que investiga presuntas irregularidades en la dotación de harina subvencionada para los productores de pan.

El fiscal anticorrupción Omar Quisberth indicó que Ríos decidió ejercer su derecho a guardar silencio y que el caso se investiga por el presunto delito de enriquecimiento ilícito de particulares con afectación al Estado.

Tras su audiencia, Rubén Ríos aseguró a los medios que es inocente y que en este caso se busca involucrar a su familia. "Agárrense conmigo, no con mi familia. Somos 51 panificadores Ríos, no es un clan familiar", declaró al salir de las celdas de la Fuerza Especial de Lucha



El dirigente Rubén Ríos.

RRSSS

Contra el Crimen (FELCC).

La Fiscalía de La Paz encontró documentación relacionada con la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), una caja fuerte y un motorizado en desuso durante un operativo realizado en uno de los almacenes del dirigente Ríos, ubicado en la ciudad de El Alto.

Ronald Jurado, fiscal Anticorrupción, indicó que tras el allanamiento se encontró una ambulancia que el Ministerio de Salud había entregado a los panificadores.

Activan teléfonos para que ciudadanos denuncien casos de corrupción policial

Seriedad. El comandante de la Policía pidió responsabilidad al reportar ilícitos y presentar las respectivas pruebas

READACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

Ya están disponibles las líneas telefónicas para denunciar casos de corrupción policial en los nueve departamentos de Bolivia. En Cochabamba los ciudadanos pueden llamar al número 71538203. En La Paz se activaron las líneas 71290343, 71564087, 71564088 y 76305455. En Santa Cruz el 71270522.

El comandante de la Policía, Mirko Sokol Saravia, destacó la importancia de la participación ciudadana en la lucha contra esta práctica ilícita. Además, anunció el incremento de patrullajes a pie para fortalecer el contacto de los agentes con la gente.

Sokol pidió a la población presentar pruebas al momen-

DENTRO LA POLICÍA

Plan anticorrupción ya está vigente

El sábado, el comandante de la Policía emitió dos memorándums: uno prohíbe a los agentes "solicitar, exigir, aceptar o insinuar" la entrega de dinero a civiles o miembros de la institución, y otro ordena el cierre de comisarías dependientes de Tránsito a escala nacional que operaban de manera irregular y con fines extorsivos, además de disponer la creación de la "Oficina de Plataforma de Atención al Público". También supervisará los operativos de la Dirección de Prevención e Investigación de Robo de Vehículos (Diprove).



La presentación del plan anticorrupción de la Policía en Cochabamba, ayer. HERNAN ANDIA

to de realizar las denuncias.

"Todos tenemos que ponernos la camiseta de la lucha contra la corrupción. Esto no puede quedar en las espaldas de una sola persona o institución", sostuvo.

Recordó que también

existen otras líneas de alcance nacional, como Radio Patrulla 110 y PAC 120, por las cuales la población puede canalizar denuncias. Las denuncias que se reciban serán derivadas a instancias competentes como la Unidad de

Transparencia, dependiente de Inspectoría, y la Dirección de Disciplina Policial (Didipi). Ambas realizarán inspecciones en las unidades donde se detecte riesgo.

Sokol pidió responsabilidad en las denuncias y señaló

Aprehenden a abogado Lurwyn Ledezma por presunta violación

Reconocimiento. Las víctimas, según informó el abogado Hugo Iriarte, identificaron plenamente a Ledezma como su agresor



El abogado Ledezma fue llevado a celdas de la Felcc. J. ROCHA

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

El abogado Lurwyn Ledezma fue aprehendido ayer por la presunta violación de dos adolescentes, en 2023 y 2025, que habrían sido explotadas durante meses por una red de proxenetismo, según denun-

ció el abogado de las víctimas, Hugo Iriarte.

Los casos

Según la denuncia, la primera adolescente fue reclutada en febrero de 2023 por una mujer dedicada al proxenetismo, quien se aprovechó de su situación de vulnerabilidad.

dad económica mientras la adolescente vendía algunos productos junto a su madre en la calle.

La segunda víctima, prima de la primera, habría sido captada en febrero de 2024 por la misma proxeneta bajo el mismo patrón de engaño y coerción.

En el proceso de proxenetismo, ambas adolescentes, según informó el abogado Hugo Iriarte, identificaron plenamente al abogado como su agresor sexual.

Silencio

La autora de la captación ya se encuentra con detención preventiva desde el fin de semana. Y también es procesada por el mismo delito.

El abogado ni su defensa se han pronunciado sobre estas denuncias hasta el momento.

Accidente deja tres muertos en la ruta La Paz y Oruro

Siniestro. Una vagoneta volcó por causas que aún se desconocen. Personal policial acudió al lugar para investigar.

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

Al menos tres personas murieron y otras tres resultaron heridas tras el vuelco de una vagoneta el martes, a pocos metros del cruce Colchani, según un repor-

te preliminar difundido por Brújula Digital.

"Hemos tenido una llamada por un accidente de tránsito entre Colchani y Patacamaya. Tenemos tres personas con vida y están dentro del nosocomio", informó Henry Ochoa, responsable

que estas deben estar respaldadas con fundamentos, pruebas o evidencias que permitan aplicar las medidas correspondientes, ya sean disciplinarias o penales.

Ciudadanos

Aclaró que las denuncias no deben limitarse a policías, sino que también deben involucrar a ciudadanos que participen en actos de corrupción.

"Todos tenemos que ponernos la camiseta de la lucha contra la corrupción. Esto no puede quedar en las espaldas de una sola persona o de una sola institución, (es responsabilidad) de todos nosotros como bolivianos que amamos a nuestra patria", agregó.

El comandante anunció además que cambiará la esencia del trabajo en la Dirección General de Investigación Policial Interna y que se ejecutarán operativos en unidades donde exista riesgo de corrupción.

"Transparencia de Inspectoría General también a través de las direcciones y las divisiones departamentales a nivel nacional van a salir permanentemente a realizar este trabajo", agregó.

del Hospital Municipal de Patacamaya.

El hecho involucró a una movilidad de color plomo, marca Nissan, con placa 4279 BEU en la que viajaba la familia Oyardo. La vagoneta volcó por causas que aún se desconocen. Personal policial acudió al lugar para iniciar las investigaciones y determinar las circunstancias del siniestro.

Los heridos atendidos en el hospital son: Antony Oyardo Moisés (25); Antonio Oyardo Santosa (39); Antonio Aruquipa Wara (7).

Los fallecidos son Antonio Oyardo Agustín (31) y dos personas aún no identificadas.

De acuerdo con el reporte médico, inicialmente cuatro personas fueron evacuadas al hospital; sin embargo, una de ellas no resistió la gravedad de las heridas y falleció minutos después. Los otros dos fallecidos fueron encontrados fuera del vehículo tras el vuelco.

Las autoridades policiales continúan con las labores investigativas para establecer las causas del accidente que enlutó a la familia Oyardo y a la comunidad de Patacamaya.

EDITORIAL

Sinceral la economía



El Banco Central de Bolivia (BCB) dio, el 1 de diciembre, el primer paso para retomar el control de la política cambiaria con la publicación dirigida del valor referencial del dólar estadounidense en bolivianos.

Esta medida significa que la principal institución financiera del país, responsable de emitir la moneda nacional, ejecutar la política monetaria y supervisar el sistema bancario para mantener la estabilidad de precios y la estabilidad económica política monetaria y cambiaria, reconoce la existencia de un mercado paralelo de divisas.

Así, el BCB recupera su rol de ejecutor de "la política cambiaria normando la conversión del boliviano con relación a las monedas de otros países", como lo establece la Constitución Política del Estado.

Como lo señala en un comunicado, con esta iniciativa el BCB apunta a "ofrecer una referencia clara y confiable que refleje las operaciones reales del sistema financiero" mediante la publicación diaria "del valor referencial del dólar estadounidense, con base en operaciones efectivas de compra y venta realizadas por las entidades de intermediación financiera (EIF)".

Esta medida marca un punto de inflexión que pone fin a un periodo de casi tres años en el que la cotización del dólar se disparó hasta llegar a los Bs 20 por unidad en el mercado paralelo, como el mes de mayo de 2025.

Entonces, los sectores productivos exigieron al anterior Gobierno y al BCB que asuman acciones.

"El Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE) pidió contener el alza de la cotización de las divisas. Entre ellas las propuestas planteadas están la liberación de las exportaciones y la aprobación de créditos en la Asamblea Legislativa Plurinacional", según un pronunciamiento de esa entidad privada.

Estamos lejos de ese momento y los primeros efectos de la reciente iniciativa del BCB son positivos. Lo son porque ahora se cuenta con un referente oficial que "se basa en operaciones reales del sistema financiero y no en especulaciones", como bien lo explica el Ministerio de Economía.

Eso significa que comienza a desaparecer la incertidumbre sobre las variaciones del tipo de cambio de la divisa.

En palabras del ministro de Economía, Gabriel Espinoza: "El valor que publicará el BCB es el que usan los bancos y entidades financieras para transar dólares en el mercado mayorista. Es el precio verdadero del sistema, no el precio de rumores". Por eso se convierte en una brújula para entender cómo se está moviendo el mercado".

La certeza que da el Banco Central de Bolivia ha comenzado a repercutir en la cotización de la divisa con una tendencia a la baja, una dinámica que el dólar ha tenido desde que el país ingresó en un nuevo tiempo político.

La medida del BCB es una señal más del propósito que tiene el Gobierno de sinceral la economía nacional. Es una tarea compleja que ya se inició y, a juzgar por los efectos inmediatos, con buenos auspicios.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

Jefa de Redacción
Katiuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE DOBLE CLICK Y MUNDO: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OHL: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Bolivia al mundo y el mundo a Bolivia: decisiones y oportunidades



RONALD NOSTAS

El autor es industrial y expresidente de la Confederación de Empresarios

El cambio de gobierno en Bolivia marca también una etapa de redefinición de la política exterior, luego de dos décadas de alineamiento ideológico y aislamiento diplomático. Este reajuste ocurre en un escenario global multipolar, más competitivo, más incierto y con una correlación de fuerzas en permanente reacomodo.

El mundo atraviesa una transición caracterizada por la disputa entre Estados Unidos y China por la supremacía económica, la reconfiguración de alianzas, la guerra tecnológica, el debilitamiento del multilateralismo y la creciente relevancia de los temas energéticos, ambientales y digitales.

América Latina, por su parte, vive un ciclo de nacionalismos liberales. No existe un liderazgo regional claro, los acuerdos de integración están debilitados y la agenda común parece diluirse. Aunque los países están virando hacia el neocapitalismo, en general, solo buscan administrar sus crisis internas antes que construir proyectos colectivos. Paradójicamente esta realidad se presenta en un mundo que necesita más que nunca los alimentos, la energía y los minerales estratégicos que abundan en nuestro subcontinente.

En ese escenario, las primeras decisiones del nuevo gobierno, evidencian que nuestro país ha decidido acercar-

se a los Estados Unidos y tomar distancia de los BRICS, lo que abre la puerta a una mayor cooperación técnica, acceso a mercados, programas de apoyo institucional y atracción de inversiones en sectores clave.

Aún está pendiente conocer cuál será la política respecto a la Unión Europea a la que se está minimizando, pese a que ha sido uno de nuestros principales socios y firmes cooperantes en temas de transición energética, cambio climático, derechos humanos e institucionalidad democrática. Alemania, Francia, España y Países Bajos son mercados estables para productos tradicionales y pueden serlo también para manufacturas y bienes agroindustriales. Bolivia no puede descuidar estos vínculos.

Respecto a Asia, las relaciones deben analizarse por separado. China continuará siendo un socio relevante, especialmente como comprador de materias primas y potencial inversor. No obstante, una dependencia excesiva implica condiciones financieras rígidas y escaso valor agregado para la industria local. Con India, la relación es incipiente pero prometedora. Su crecimiento económico, demanda energética y necesidad de litio pueden convertirla en un socio estratégico importante. Corea del Sur mantiene un rol discreto pero sólido: invierte con visión de largo plazo, es confiable y respeta las reglas. Con Seúl conviene profundizar comercio, tecnología e innovación.

En América del Sur, debemos replantearnos nuestra inserción regional. Mercosur ofrece oportunidades comerciales concretas, pero tiene sus propias contradicciones y nos demandará un proceso complejo y prolongado de adecuación normativa. La CAN es un mercado natural donde tenemos ventajas competitivas, aunque su dinamismo ha decaído. Será indispensable decidir si Bolivia debe integrarse plenamente o mantener solo beneficios parciales.

La relación con los países vecinos es

un aspecto estratégico. Con Brasil y Argentina se requiere una negociación intensa, especialmente si consideramos nuestra estrecha interrelación comercial, cultural, energética y logística, además de los lazos históricos que nos unen. Con Chile es necesario mantener una relación pragmática, orientada al acceso portuario y la facilitación comercial. Con Perú conviene fortalecer la integración logística hacia el Pacífico, mientras que con Paraguay se puede avanzar en complementariedad energética y cadenas agroindustriales compartidas.

Un factor crucial en esta nueva etapa será el papel del nuevo Canciller, un profesional técnicamente idóneo, con buena formación y experiencia en organismos internacionales, que puede modernizar la política exterior y profesionalizar el servicio diplomático si cuenta con autonomía y respaldo político.

La selección de Embajadores y Agregados Comerciales idóneos y capaces, que reemplacen a los actuales improvisados e ineficientes, además de la creación de oficinas especializadas en comercio exterior, atracción de inversiones y promoción del turismo, marcarán la diferencia.

También será determinante definir si el Presidente Paz asumirá un rol protagónico o tendrá una participación moderada. Lo ideal es que siga mostrando eficiencia en la gestión interna para generar confianza internacional, intervenga en objetivos específicos, y delegue al Canciller la ejecución de la política exterior.

Sobre todo, la gestión diplomática debe abandonar la retórica y convertirse en un instrumento de crecimiento económico y expansión comercial. Su éxito dependerá de la capacidad del gobierno para comprender el nuevo escenario global, elegir aliados estratégicos con visión de largo plazo y poner los intereses del país por encima de cualquier dogma ideológico. Solo así podremos recuperar nuestra proyección internacional y construir un futuro con mayores oportunidades.

Gradualismo penal



EMILIO MARTÍNEZ

El autor es escritor

El superministro Lupo dijo por estos días que "si Evo sale del Chapare va a tener que enfrentar sus cuentas con la justicia" y agregó que no hay ninguna negociación con el exmandatario. El problema con la primera frase es que se admite tácitamente que el trópico de Cochabamba sería, de facto, una suerte de santuario extraterritorial, donde la soberanía del Estado boliviano está, como mínimo, restringida. Allí no se rinde cuentas a la justicia.

Por otra parte, esa admisión puede ser la base, no para una negociación explícita, pero sí para un modus vivendi, coexistencia o estatus quo con Morales, a quien se envía la señal de "no moverse y no molestar, para no ser molestado".

Se otorga entonces al emperador destronado su "isla de Elba", que puede dominar con su guardia personal, quizás a la espera del tiempo indicado para el contraataque. A veces es bueno revisar la historia universal.

Uno quisiera pensar, con benevolencia, que se apuesta a elegir el momento oportuno para la aprehensión, que podría llegar más adelante, a medida que avancen los trabajos de interdicción en El Chapare, que ciertamente se han intensificado en el nuevo gobierno. Algo que puede ir minando las bases de sustentación logística del caudillo cocalero.

Pero, viiniendo del mismo ministro que anunció la postergación de las reformas económicas para fines de marzo, podemos estar también ante el planteamiento de un "gradualismo penal", donde las acciones judiciales tendrán un freno de mano de acuerdo a los temores de una supuesta desestabilización social.

En la misma línea, llama la atención que los anuncios más espectaculares hechos por el presidente Paz, respecto al despilfarro o latrocinio de 15.000 millones de dólares o al vaciamiento de la Gestora de pensiones, de los que no du-

damos, no se vean acompañados por las correspondientes acciones contra los responsables ante la justicia.

Todo indica que no estamos ante un gobierno que vaya a hacer uso de su popularidad inicial o de su "luna de miel" para lanzar medidas contundentes, ni en lo económico ni en otros ámbitos, sino que jugará al cambio simbólico, con medidas positivas pero limitadas, a la espera de los resultados de las elecciones municipales y departamentales. Se teme que el ajuste pase factura política y se prefiera postergarlo, pero quizás no se hayan considerado otros factores.

El riesgo obvio es que, para entonces, se pise el acelerador demasiado tarde, lo que se podría complicar aún más si el evismo, eventualmente articulado de forma abierta o solapada con el larismo, logra instalarse con cierta potencia en la mayoría de los municipios rurales y en alguna minoría estratégica de los urbanos. Para esto no necesitan del ajuste: les basta con la demagogia identitaria. Sería mejor actuar antes de que se ensamle ese sistema de trincheras antiliberales.

Mamani y Jaldín se lucen en el Concurso de Pintura Nacional Totora 2025

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

La habilidad y técnica paramanejar el pincel condujo a Mónica Rina Mamani y Orlando Jaldín a erigirse como los mejores del Concurso Nacional de Pintura "Luis Salazar Vega", que se celebró en Totora con la asistencia de más de medio centenar de pintores entre nacionales y extranjeros.

"Atardecer en el río" es la obra que encumbró a la artista oriunda de El Alto en la técnica de acuarela.

La pintora alteña tiene un talento marcado por la acuarela y es considerada por la crítica contemporánea, como estacada exponente de la pintura de Bolivia.

El artista Darío Antezana alcanzó el segundo lugar con su obra pictórica "olvido".

Arte. Los reconocidos pintores nacionales se erigieron como los mejores en la competición que se llevó a cabo en la capital de la provincia Carrasco



atrás, porque su cuadro "Alma totoreña" fue el mejor en la competición reservada para los artistas regionales.

Mientras tanto, Anabel Terceros Ramos triunfó en el grupo de artistas menores de 18 años. La joven pintora esbozó "Añoche estrella" para subir a lo más alto del podio.

Rossmery Coyo, del departamento de cultura de la Alcaldía de Totora, calificó de exitoso el concurso que congregó a artistas plásticos nacionales, dos peruanos y un par de pintores nacionales radicados en Suecia.

"Estamos seguros de que esta fiesta de la pintura ha sido exitosa por nuestros participantes novedosos, quienes pudieron compartir momentos con grandes personajes, también para los maestros representantes de Bolivia en diferentes exposiciones nacionales e internacionales a nivel mundial", comentó.



MIÉRCOLES ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

CARTELERA
MIÉRCOLES 3 DE DICIEMBRE

2D DOBLADA 9:30 10:30 11:00 11:40 12:35 13:05 19:40 20:30 20:55 21:25 21:45 22:05 22:35	3D DOB 14:40 16:45 18:50
2D ULTRA LASER 13:45 15:10 15:50 17:15 17:55 19:20 20:00	2D SUBTITULADA 11:30 14:00 16:30 19:00 21:30
2D DOBLADA 11:30 14:00 16:30 19:00 21:30	2D DOBLADA 11:35 15:10 18:45
ESTRENO LA ÚLTIMA POSESIÓN 13:20 16:55	ESTRENO EL JUEZ KASEQ 11:00 15:20
ESTRENO UN BUEN LADRÓN 11:00 15:20	ESTRENO DESPREDADORA 13:20 17:40

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

P212020630